

正视差异 绽放自己

103班 石昊阳

花桃花朵繁硕，结的果实却又小又酸；果果实甜美，却花色浅淡。人与人之间也如花朵一般，存在着巨大的差异。以笔者刍蕘之见，吾侪青年应当正视差异的存在，绽放独特的自己。

“梅须逊雪三分白”，正视差异中的劣势，避免消极的比较。

世界上没有两片完全相同的树叶，同类中的不同个体也会存在差异，特别是差异中相对的劣势，因为这种劣势并非全是主观上的懈怠，往往多是客观上的不足。这种劣势或许无法改变，就如花桃无法结出甜美的果实，果桃无法开出繁硕的花朵。或许虽能得到一定的改变，但耗时费力，得不偿失。既然如此，我们就应正视差异中的劣势，避免消极的比较。就像杨振宁动手能力不足，导致“哪里有爆炸哪里就有杨振宁”，但他并没有跟实验物理死磕到底，而是正视劣势，及时转向，在理论物理方面开辟新的天地，斩获荣光。对于差异中的劣势，我们要学会

摆正心态，坦然面对，只有这样才能摆脱悲观情绪，减少无效努力，找到人生的康庄大道，步入成功的坦途。
“天生我材必有用”，利用差异中的优势，展现独特的风采。

“天生我材必有用”，每个人都有自己的优势，如果我们能够充分利用差异中的优势，就能展现出独特的风采。蒲松龄虽屡试不第，但他擅诗文，最终著成《聊斋志异》，影响深远；邨丽华两岁失聪，但她自强不息，顽强拼搏，翩跹舞姿于春晚舞台上大放异彩；朱德庸上学时因成绩倒数而升学无望，但他热爱绘画并坚持不懈，终成功成名就的漫画大家……上天为你关了一扇门，必定会为你

打开一扇窗，每个人都有自己的优势。正因深谙这一道理，所以他们并未羡慕别人的人生，否定自我的价值，而是行走在属于自己的道路上，最终都走出了属于自己的阳光大道。

“万紫千红总是春”，重视差异的价值，助力多彩的世界。

梅花凌霜傲雪，牡丹富丽堂皇，兰花高洁典雅，茶花艳丽缤纷……正是有了差异，才有了世界的多彩。百花一色不是春，万紫千红春色浓。试想，如果百花千篇一律，这样的世界该是多么单调乏味，多么缺少活力！因此，吾辈青年应该重视差异的价值，避免一味地“求同”，发扬自己的优势，贡献独特的价值，融入家国的发展，创造多彩的世界！

举目已是千山绿，宜趁东风扬帆起。我辈青年应正视差异，不应紧盯自己的劣势而悲观失望，而应利用自己的优势迎风怒放，只有如此，方能不负盛世、不负春光！

此间花开 青春不败

206班 魏文昊

初心在最开始的时候往往简单朴素，但是它慢慢长大，就像一粒种子能长成一束鲜艳的花儿，又仿佛站在零的起点慢慢延伸很长很长的路。到最后我们会发现，所谓初心，就是在追逐誓言和梦想时，离自己的本心最近的那颗心。

面对花儿，这令人欣喜，寄托了无数种情思的物种，我曾经也默默地观察着花儿的成长。

花儿成群好，一枝独秀同样好。我认为真正的花儿是不能离开泥土的，泥土是我们滋养物种少不了的根基，花儿更是那灿烂的希望。花儿的成长离不开阳光、水源、以及那深厚的土壤，没有阳光便是阴沉黑暗，水源作为哺育万物的必需物质是不可缺少。四季的花儿，当属夏季的花儿开得盛艳，花开得是那么的美；秋季的花儿正凋零，可那又何妨，花已开过，仍然余留芬芳；冬季的花儿，已然覆盖在深深白雪里，似乎消失在这天地之间，可又谁曾料到，曾经找不到踪影的花儿，便在春时，再次展露头角，再次让人们见证，花开过便已不败。

人生跌跌撞撞，光阴似箭如梭。所求所愿，皆不如意之宁静。梦不知何时醒，一梦而过；痛不知何时止，一笑而消。所有的快乐都藏在简单中。海阔天空，你我皆自由！仰望星空，地球是宇宙给人类的礼物；低头凝望，一花一叶是大自然给世界的礼物；孩子是父母的礼物；回忆是时间的礼物。哪怕世界把你逼至山穷水尽，也总会有一线希望苦苦支撑，磨练你的意志。有时候，我们活得很累，并非生活过于刻薄，而是我们太容易被外界的氛围所感染，被他人的情绪所左右。

人生路上，或与好友结伴而行，或一人独行天下。在这片天地之间，能让自己牵挂的有很多，能让自己情绪波动的有很多。不管身处何时何地，我们都离不开对故土的眷恋，为人如花，不要忘了自己脚下的土地。

考验一个人本性的最好时刻，正是他孤独时；修炼一个人品质的最好时刻，正是他独行时。既然花开，便已不败。让我们用自己的知识、心性、修养、动力、目标，携着对故土的眷恋，一步步践行这条光明之路。

“大风泱泱兮大潮滂滂。”新时代的浪潮滚滚而来，面对前路上的未知和挑战，我们必须树立底线思维，提前做好准备，才能科学化解矛盾与风险，助力祖国腾飞。

底线思维指从客观实际出发，立足最低点，勇攀最高峰。

“物极必反，其理须如是。”事情的发展已经预估了最低点，那么之后所走的每一步，都是在向上攀登。《中国诗词大会》第三季总决赛上，外卖小哥雷海为在面对曾多次击败自己的守擂者时，凭借自身深厚的知识积淀，以更为大胆和激进的风格赢得冠军，而对方终因保守策略遗憾败北。作为挑战者的身份，他无惧失败，一心向上，成功便唾手可得。底线思维给予我们的正是这种挑战者的身份，从最低处向上看，不惧最坏的结果，积极面对前行的每一个目标，勇往直前，于茧中化蝶，在烈焰中重生。

底线思维从不是杞人忧天的无用之功，而是居安思危，运筹帷幄的智慧体现。

树立底线思维 助力祖国腾飞

206班 余佳欣

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。”坚持底线思维，增强忧患意识，我们就更要有“乱云飞渡仍从容”的战略定力。古人云“逸豫可以亡身”，历史上因为缺少底线思维，一味耽于享乐而身死国灭者，比比皆是。从夏桀、商纣、周幽王、到古罗马皇帝尼禄、再到法国国王路易十六……他们均因贪图享乐，最终导致国家败亡。反观我国部分民营企业，秉持底线思维，在美国限制芯片对中国出口时，处变不惊，迅速启用花费十余年研发出的备用方案，从而确保了

公司大部分产品的战略安全。居高常虑缺，持满每忧盈。底线思维能为未来的挑战做准备，也能在不测之时发挥大功用。

新时代青年秉持底线思维，砥砺前行，方能高歌猛进，行稳致远。

“江山留胜迹，我辈复登临。”少年强则国强，我们生在红旗下，长在春风里。如今我们的岁月静好，不过是在有人在替我们负重前行。正如习近平总书记所言：“我们现在所处的，是一艘船到中流浪更急，人到半山路更陡的时候。”如今我们正处在百年未有之大变局的时代背景下，机遇与挑战并存，困难与希望同在。作为新时代的青年，我们不仅要看到如今的盛世繁华，也要认识到当今世界的风云激荡。在变幻莫测的大时代，秉持底线思维就是要看到当下社会中潜在的危机与隐患，并提前筹备，防患于未然。

树立底线思维，做好万全准备，方能更好化解前路风险，助力祖国腾飞，共襄盛世安澜！

取材家校生活 描绘青春风采

建林

主办：潜山二中团委
承办：潜山二中语文组
主编：彭昌祥 副主编：郭亚琴
编委：张洋 熊翔 咎浩

校欢
内迎
发交
行流

风轻云淡 返璞归真

204班 曾艺灵

大千世界，芸芸众生都若浮沉之梦，更似轻柔之云烟。往往，我们穿过荆棘密布的丛林，涉过暗流汹涌的河流，最终找到的珍宝却是起点处一朵初开的野花。风轻云淡，返璞归真。最本真的东西最美，最纯粹的生命最真。

然而初见时的那朵花，与历尽千辛万苦后重逢的那朵花，真的一样吗？

参观了儿童画展后，我不禁感慨，为什么这个世界上有成千上万个孩子，然而只有一个毕加索呢？苦苦思索终有答案，那是因为毕加索的画经过了一生的打磨，而后回归最本真、最简单的美，历尽云烟，陶醉于淡淡轻风之中。无色是白，而七彩光线交融，亦是白。

王国维提出人生三重境界。第一重境界是“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”；第二重境界是“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”；第三重境界是“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。王国维将第三重境界描绘成经过长期的努力奋斗而无所收

获，正值困难难以解脱之际，突然获得成功的心情。“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫。”苦苦追寻而不得的成功，原来就在那回首处，它那么近、那么简单。可能有人要可惜那“为伊消得人憔悴”的辛苦，然而，这些是不可避免的。看似风轻云淡，实则经历一番艰苦奋斗，才能发现隐藏在身边的成功。

世界上所有事情都是这样，不历经云烟，不能归真。当我们踏上人生之路起点时，终点就已经同我们擦肩而过。小时候，我们相信这世间一切的美与善；长大后，金钱和功利渐渐迷失了我们的双眼，我们愤世嫉俗，我们怀疑一切。最后，经历过这一切之后，我们又忽然醒悟过来，原来美与善从未走远。似乎又回到

你若盛开 清风自来

103班 方可欣

作家三毛曾说：“岁月极美，在于它必然流逝，春花、秋月、夏日、冬雪。你若盛开，清风自来。”岁月纵然漫长，我们也一起走，春花秋月的美好，四季轮回的心跳，弹奏一曲绝世琴音，岁月静好。

你若盛开，清风自来，需要豁达的心态。

“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟”是一种战胜自我的解脱；“竹杖芒鞋轻胜马。谁怕？一蓑烟雨任平生”是一种笑对磨难的豁达；“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”是一种乐观自信的呐喊。生活中难免会有不必要的麻烦，人生不如意事十之八九，我们不妨想通点看开点。就像太阳不会因为你的叹息而停止运行，它依旧执着地东升西落。挥一挥衣袖，轻轻拂去岁月的阴霾，告别昨日的失落；理一理凌乱的思绪，积极乐观地面对每一次失败挫折，豁达开朗地迎接每一个日升日落。在心底盛开一朵娇艳的玫瑰，世界依旧美好，一切烦恼都随之东流，一切只因乐观豁达而美好。

你若盛开，清风自来，需要大度宽容的胸怀。

“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚”是林则徐的大度和刚强；“能容小人，方成君子”是冯梦龙的谆谆告诫；“忍一时，风平浪静；退一步，海阔天空”是周希陶的深情呼唤。看淡得失，学会宽容，修炼自己，浴火重生。“大肚能容天下难容之事”告诉我们做人要宽容大度方能心

想事成，“宰相肚里能撑船”是宽容最好的注脚。有人认为宽容是一朵开在美德上的鲜花，孔圣人教会我们“躬自厚而薄责于人”。宽容抛弃你的人，他会让你变得无比刚强；宽容伤害你的人，他会让你的境界更加高尚；宽容攻击你的人，他让你明白如何修炼得坚不可摧刀枪不入。人生因宽容大度而美好。

你若盛开，清风自来，需要淡泊名利的信念。

“富贵不能淫，贫贱不能移”是孟子心中大丈夫的标杆；“不为五斗米折腰向乡里小儿”是陶渊明的傲岸节操；“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”是李太白的铮铮傲骨；“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”是文天祥不屈的信念；“宁可饿死也不吃美国的救济粮”是朱自清高洁的民族魂魄。淡泊名利，看淡得失，成功与失败都是相对而言的，名利枷锁总是让我们戴着镣铐无法自由自在地舞蹈，我们何不挣脱无谓的羁绊，放飞心灵，坚守自我，得到不狂喜，失去不在意。淡泊名利，不忘初心，方得始终。

“红花不为争春春自艳，花开不为引蝶蝶自来”。一个人至少拥有一个梦想，有一个理由去坚强，心若没有栖息的地方，到哪里都是流浪。给心灵一个依靠的港湾，为精神来一次彻底的洗礼。宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷天舒。你若盛开，清风自来。

社团名片：

以“见聆”（聆听写法指导）为起点
以“鉴琳”（鉴赏佳作美文）为桥梁
以“见临”（动手仿写练笔）为途径

渐臻凌云之势
建成文学之林

私扬时代精神
锤炼文字功力

取材家校生活
描绘青春风采

了起点，但此时，我们已不是天真无知的孩童，收获的并非幼稚，而是人生的完满。

人生有三个阶段：“看山是山，看水是水；看山不是山，看水不是水；看山还是山，看水还是水。”但是，绝大多数的人，在人生的最后也没能达到第三个阶段。看似简单，其实最难。我们每个人都无法避免要走入那片云烟之中，然而只有睿智者，能够归真。

那些走过云烟的先哲，总希望后人不要再经历那么多苦难，于是他们著书立说，试图把他们体会的道理全部告诉后人。然而，没有经历过周游列国的困辱，怎么能懂得孔子的仁爱？没有经历过贬谪流放的痛苦，怎么能懂得苏轼的旷达？这个过程没有人可以替代。

于是，你只有用自己的脚一步步向前，走过苦难、迷惘、失望，直到走上那片江渚，白发渔樵，浊酒相逢。你且看那青山依旧，定是另一番风景。

历史上的今天

重温历史经典 讲述五千年华夏

1950.12.24
长津湖战役抗战胜利



长津湖战役是抗美援朝战争中的一场重要战役，发生在1950年11月27日至12月24日。在这场战役中，中国人民志愿军第9兵团3个军在极端恶劣的气候和装备劣势下，与美军第10军进行了直接较量。这场战役创造了抗美援朝战争中全歼美军一个团的纪录，收复了三八线以北的东部广大地区，扭转了战场态势，成为朝鲜战争的拐点。

在长津湖战役中，中国人民志愿军展现了极高的战斗精神和牺牲精神。他们忍饥受冻，决不退缩，征服了极度恶劣的环境，打败了美军最精锐的王牌部队。这场战役洗刷了1840年以来中国军队的耻辱，让新中国军人赢得了世界尊重。

墨香绘梦·笔韵传情

——潜山二中第六届师生书画作品——



校园十佳歌手大赛风采展示



无须避车马喧嚣 于心中修篱种菊

304班 秦琪

繁世纷扰，人流湍急。当大学生询问教授为何要过无地落脚的艰苦生活时，教授的反问：“艰苦吗？可是与书相伴，是我最想过的生活。”难道不正是外界车马喧嚣的情况下，在心中修篱种菊么？我们当追求自己的频率。

适韵而行，不为车马喧嚣所扰。

急流固能催人奋进，但急驰于高度发展的现代社会，满身劳困只会让我们的灵魂在麻木和空虚中无处安放。何来“伤仲永”？不正是其父的虚荣与其自身的懒惰放纵么？何有“吸人眼球”？不正是网红们利欲熏心而网民不加以审视么。正如泰戈尔所言：“外部的世界是动荡和喧嚣的，这里没有我需要的东西，我需要的，仍在别处，是内心，内心世界才能得到真正的安宁。”在急流中陷入虚荣与盲目，不如在心中求得己韵。

适韵而行，在心中修篱种菊。

向内拥抱自己，寻求源自心之所求下催生的强大的自我力量。纵“半夜风雨至”，然“满山松桂香”；虽“不知何处雨，微觉此间凉”，但“愿乘冷风去，直出浮云间”。探寻自我，追求宁静也许并不容易，但正如加缪所言：“登上顶峰的过程本身足以充实人的心灵，应该试想西西弗斯是幸福的。”莫愁千里路，自有到来风，在心中修篱种菊的过程也许布满荆棘，但若寻得自己的平静便能坚定心中理想，于是谱己之乐。

行而成谱，当你不为车马湍急所扰，能够寻得自己心中淡然，便是艰苦，仍为所向。

从林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”到李希仲“当须循忠义，身死报国恩”；从黄大年“只要祖国需要，我必全力以赴”到王继才“守岛就是守家，国安才能家安”。且君可见战士们以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城。古往今来，为何爱国之情是再朴素不过的情感？为何强国之志是再基本不过的抱负？为何报国之行是再自然不过的选择？因为他们已经听清自己内心的声音，不为艰苦所扰，寻得本心之高。

正如白落梅所言“真正的平静，不是避开车马喧嚣，而是在心中修篱种菊。”我辈当学教授在狭小处读书，当承先烈在艰苦中斗外敌。生于沃土，尚存凋零，根于贫瘠亦能葳蕤，个体寻心中淡泊，方能推进民族之鸿猷。

星燧变迁，人生如奔腾的流水。在这短暂的一生中，有人看重外在的饰品，内里却是极度空虚。有人生活平淡且与书相伴，从知识中丰盈精神。他们的外在朴素，但在内却如汪洋大海。依我刍荛之见，吾辈少年即当于平淡生活与书相伴，去探索内在的精神，让自己的精神世界如草木葳蕤。

扎下平淡的根，方可经历风雨仍咬定青山，凛然不倒。

“平淡的生活才会生出不平凡的日子。”“生活并不只是追求物质的富裕，平淡就好。君可见，毛泽东主席在国家粮食困难的境遇下不食荤菜，而他的衣服上打了整整六十多个补丁，他的生活之简朴令人慨叹。但他却带领共产党为我们创造了崭新的生活，绽放出了不平凡的火花。颜回的生活贫苦，

晨光微熹，秋风轻拂，落叶簌簌，墨香缥缈，金秋的校园里弥漫着浓浓的秋意，我心中深深地热爱着这美丽的校园风光。

朝霞灿烂，云尾翻卷着，重叠着，相互拥挤着。砖红的沥青跑道上，少年们在奔跑着，秋草欣然挺立在跑道边，微微晃动纤细的身姿，为同学们的奋斗不息的身影翩翩起舞。错落有致的跑步声，鸟儿婉转动听的鸣叫声，整齐押韵的诵读声，是校园清晨最动听的旋律。渐渐地，清晨的露珠已悄悄散去，太阳渐渐探出头来，好奇地张望着我们。

中午，太阳表达着深沉热烈的爱意，猛烈的阳光直射在校园里。阳光透过稀疏的黄页在地上投下斑驳的黑影，似一张被火烧破的卷纸，每一片光斑都像一个个小小的精灵在闪烁，在摇曳，在颤动。闷闷的气氛笼罩

生活平淡与书相伴

301班 张雨驰

却被孔子所称赞“贤哉，回也。”他们的生活平淡，甚至贫苦，却在平淡的日子里扎下了坚定的根，让他们在风雨中屹立不倒。

舒展阅读的叶，便可于山重水复中寻阳雨露，柳暗花明处觅无限生机。

“书籍是人进步的阶梯。”而阅读便是从书中汲取知识的力量。中国革命先驱者陈独秀，在狱中仍不忘读书写作；中央广播电视台女主持董卿在忙碌的工作中仍不忘阅读。他们用书籍丰盈了自己的内在，舒展了阅读的叶，让他们的人生因阅读而飞扬。

秋意弥漫的校园

105班 时焕然

着校园，突然，天空也开始聚集一层厚厚的云，萧瑟的秋风席卷校园。昏黄的落叶像薄公英似的飞散开来，纷纷在空中飞舞，落进秋风的怀抱，秋风又涌动着，将落叶盘旋起来，在地面上形成金色龙卷风。刹那间，狂风突袭，似子弹般重重地射下来，压得人喘不过气来，大树被狂风压到弯下腰，剧烈地颤抖着。

鸟儿在天空疾驰，也许是老天怒气渐消，下起绵绵细雨来。千丝万缕的银线密密麻麻的在天地间斜织着，渐渐沥沥，在文化长廊里，

在扎下根，舒展叶的基础上，个体丰盈，便可择机吐芳，开出精神之花。

生活的平淡并不代表人生的平淡，用书籍去装点精神世界，内在的丰盈亦是人生的灿烂。外委小霸王计兵，从诗词的阅读中寻到了生活的真谛，却用装满诗句的书本道出他人生的璀璨。华坪女高的高中生们在艰难的条件中不放弃读书，用知识改变了命运！他们的生活平淡，却用书中的知识丰盈了自己的精神世界，用内在的闪耀，点亮了人生的火炬。

不啻微芒，造炬成阳。吾辈青年当生活平淡、与书相伴；丰盈内在、照亮前路。长松卧壑，因于风雨；丰盈内心，扶摇明堂。吾辈少年郎，当如扶桑般坚守，于平淡的生活中，用书籍丰盈内在，直抵时代昆仑。

同学们执卷观雨，墨香融入这一场秋雨里。一滴水珠在凝聚全身的力量，划过我的眼帘，“啪”，砸向地面，裂开，碎土四溅。朱红的柱子旁，被雨水湿润过的三角梅花瓣，显现出精致的纹理，铺上一层细腻的触感。花瓣被雨水打落，在空中划过一道美丽的弧线，坠落在小水坑里，点缀出一道道涟漪。秋风又拂过身边，弥漫着秋的味道。

暮色降临，天边霞霞静谧浪漫，软云像一团棉花糖，周围松松散散的，稀稀疏疏的，几颗星星点缀在淡粉的天空。我不禁伸手，想要能碰着这柔软的绵云。我漫步在这秋意弥漫的校园里，不禁心旷神怡，深深地陶醉着。

暮色渐渐褪暗，秋风萧瑟，落叶归根，万物回归寂然，我热爱着这秋意弥漫的校园，深爱着这美丽的校园风光。

肝胆常热 履践书魂

203班 宋楠

“算平生肝胆，因人常热。”如秋瑾所言，与心含炽热、志存高远者共事，岂不美哉！而如周总理“从无字句处读书”之言，将书中所得付诸实践，造福一方，岂不壮哉！吾侪生逢其时，应携心怀热忱之忧之友，践行书本文章之魂，揽锦绣前程，共筑华夏璀璨。

赤心昭昭，与志同道合，心怀热忱者偕行，做有温度的青年。

“闲居非吾志，甘心赴国忧。”在山河动荡，风雨飘摇的年代，李大钊与陈独秀满腔热血，志趣相投，共挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾，为黑暗中的中国带来光芒；跨越三省，南迁求存，炮火中仍安之若素，西南联大师生身处炮火连天的战争岁月，却在艰难困苦中弦歌不辍，共赴理想，同担赓续文化之使命。与有肝胆人共事，内心当似火焰般炽热，不啻微芒，造炬成阳，照亮未知前路，点燃希望之火。

终日乾乾，不做不问世事，空读书卷的痴子，做躬身实践的青年。

张载曾言：“为天地立心，为生民立命。”读书不应拘泥于字里行间的小世界，而应放眼辽阔的大世界，求知而后济世。揆诸畴昔，晏阳初先生曾带领学者走入乡间，为当地百姓写报纸、开电台，将知识带到乡间地头，也带到人民心中；放眼今朝，中国农业大学的学生带着书中智慧，建设科技小院，从辽阔无垠的草地，到绿意盎然的山间，造福万家。从有字句处读书，往往浮而不实；于无字句处读书，脚踏实地，才能不驰于空想，不骛于虚声。

眸眸如扶桑，熠熠展锋芒。吾辈生逢其时，使命在肩，当与肝胆常热者相交，于实践中求真知。

“羨子年少正得路，有如扶桑初日升。”常见青年与肝胆常热者共事，怀揣共同理想，一起发光发热。他们是北斗、天问团队的工作者，一同筑梦星海；或是走入乡间的大学生，携手村民脱贫攻坚。亦见青年不只读圣贤书，亦敢于实干。“三清博士”谢邦鹏扎根一线，在平凡岗位上将所学用于实践；中国空间站首位载荷专家桂海潮一路读书求知，奔向太空逐梦，将论文“写”进星辰大海。

“且将新火试新茶，诗酒趁年华。”青年如我，云程发轫，行远自迩，自当背负青天而莫之夭阏，胸中肝胆常热，履践文魄书魂。